

以救濟難民，因此重大問題，非中國單獨可能解決，尤其是在抗戰時期，中國獨立抵抗此世界最強大及最可畏之國家，中國數百萬之難民，因失卻保護流離遷徙，此非中國之過，實係因各文明國家不能協力維持國際條約及法紀之尊嚴。中國今仍信賴國聯會，但國聯會必須強化其組織，各國現時正宜毅然取集體之

黃河被炸經過及災區救濟

黃河水災為患，向為中外所知。幸最近數年來，因我國當局注意水利，故尚無重大水患發生。惟此次日本侵略中國，竟不惜決堤而加重我人民之損失，其野蠻狠毒，實為罕見。關於敵方炸毀黃河大堤經過，政治部長陳誠曾於六月十四日發表詳細報告，其言云：

黃河水害，在我國歷史上是一種慢性的天災，河水汎濫無常，全靠兩岸築堤來防範，防範偶一不慎，河堤潰決，河水便要狂暴汎濫，甚且將整個河道改移，入海的河口相差至幾百里。幾千年來，中國的生命財產為

行動，以拯救人類於殘暴之深溝中。九國公約之失敗，係因各簽約國無決心制裁破壞條約之國家，余以為民主政府之基礎，在乎維持和平法律之精神，若容許一毀法之國家，蹂躪一守法之國家，則世界列強已不能維護民主之精神耳。中國若能抗戰成功，有賴於各國不斷的接濟軍械。七月三日。

東序

黃河所吞沒，不知凡幾。中國的文明，在古代是以黃河為中心，此文明實以人道主義為基調的人力對於天災的鬥爭的成績。

但是歷來的黃河水患都是出於天災，而現在在我們目前卻現出了一項人類空前的罪孽，日本的狂暴軍部，竟以人力來幫助黃河為害，以淹沒我前線士兵和戰區的居民，這慘無人道的行為，真可算達到了登峯造極的地步。

日寇用飛機來轟炸我不設防的城市，掃射我居民，用綠氣來毒殺我前線將士，用

中國的捕蠅紙——日本蒼蠅都被黏死了。



—The Crocodile

113722

嗎啡用白面用紅丸，凡是可以亡我族，滅我種的手段，無所不用其極，說到他們的姦淫虜掠的獸行，尤其是罄竹難書，然而目前竟用到了利用黃河來掃蕩我前線士兵的計劃，真真是人類的理智所不能想像的。

根據前方十一日的來電稱：「敵軍於九日猛攻中牟附近我軍陣地，因我左翼依據黃河堅強抵抗，敵遂以飛機猛烈轟炸，遂將趙口、楊橋一帶河堤炸毀數處，河水決流，水勢汎濫，甚形嚴重。」

又根據十二日中央社的鄭州來電：也報告着：「暴敵將黃河南岸大堤決口後，洪流已越隴海線，正向南繼續汎濫，現白沙、中牟一帶盡成澤國，難民扶老攜幼，紛紛向西遷移，鄭州附近，麇集難民數萬，食住皆無，情況至慘，敵機三十餘架，十二日晨復飛黃河南岸，趙口一帶大肆轟炸，死傷難民無數，又在決口處擴大轟炸，使水勢愈猛，無法挽回。」同一電報更報告着：「敵將豫北之衛河、廣濟河、荊河相繼決口，汎濫之廣，前所未

有。」

這災害，恐怕自諾亞大洪水以來的浩劫，我國的文明前面說過是以人力來消滅天災的，一切文明的基調也都可以說人力與天然力的鬥爭成績，然而日寇卻用文明的利器來釀出天災以消滅人類，日寇之慘無人道的行爲，實足爲全世界全人類之公敵而有餘了。

然而慣作欺騙宣傳的日寇，它還不知懺悔，它還在廣播的消息中，在新聞紙上，把決毀河堤的罪行竟移嫁到我們身上來，說是我們自己毀決的，這樣的誣報，我們相信並且希望是不會淆惑世界的觀聽的。

黃河大堤被敵炸毀後，鄭州、開封以南各縣，均遭受重大之損失，據振濟委員會副委員長屈映光六月底視察災區之報告，黃河汎濫情形如下：

(一) 鄭縣屬花園口決口之水，自六月七日開始流入縣境，長約三十七里，決口處寬約百餘公尺，其南有至四五華里者，深二三公尺

美國政策之二面性(一)一面反對侵略戰爭。



不等。

(二)中牟縣屬趙口之水六月十一日水勢忽增，寬約二百餘公尺，深約三四公尺，中牟爲花園口、趙口兩決口之水所趨，故泛濫區域較各縣爲大，六月十五日各處水位增漲，流寬三四里至二十餘里，流深一公尺至四五公尺不等。

(三)尉氏至六月十四日始有水流通入，直貫全境，寬約三十里，水深城西約一公尺，城東約四公尺，主流由尉氏城東流入鄆陵縣。

(四)扶溝水流於六月十五日沖入，寬約五六里，深約一公尺至三公尺。

(五)西華河水於六月十六日衝入，寬約一三十里，深約一二公尺。

(六)淮陽、周家口河流，於六月二十日晨衝入，流速每秒約五十公分，寬由二三里至三十里，水頭深約六十公分，中流約二三公尺。

113723
又據河南振務會代主席常志箴報告，黃流決處分兩口，一爲鄭縣境之花園口，一爲中牟境之趙口，兩股分流，由中牟經尉氏、洧川、鄆

陵、扶溝、通許縣境至西華，並一趨淮陽，一趨太康，瀰漫區域已逾十一縣（按開封亦爲衝流之地）。水流距鄆陵城僅十五里，距許昌八十五里，面積達四百英方里以上，一漫沙河，則商水、沈邱、項城、新蔡、汝南亦必湮滅。

此尚係黃河初決口時之泛濫狀況，如至八月間黃水大漲時，則其爲害當更大，災區亦更廣。敵人手段之毒烈，由此已可想見矣。

我政府對於此次水災，曾極力設法救濟，在積極方面，力圖堵截決口，惟爲敵人炮火所阻，未有成功，在消極方面，則決發行慈善公債一萬萬元，並派人前往辦理急賑。據中央社洛陽七月四日電，中央特派黃災撫賑大員屈映光、朱慶瀾等，已擬定全盤撫賑計劃，包括安撫、急賑、收容、編配、生產五項，其程序如次：(一)黃

水所經鄭縣、中牟、開封、尉氏、扶溝、洧川、鄆陵、西華、淮陽、太康等十縣爲一路，即時安撫，並辦急賑。(二)自黃河上游以至濟源、孟縣、溫縣、沁陽、原武、陽武、南岸之閿鄉、靈寶、陝縣、繩池、新安、孟

津、鞏縣、汜水、廣武等十六縣爲一路，即時安撫。

(二)一面則將軍用飛機出售給侵略國家。



The Arizona Republic

113724

並辦急賑。(三)沿平漢鐵路之鄭縣、許昌、柘城、確山、信陽、潢川、商城、沿隴海鐵路鞏縣、洛陽、繩池、靈寶及平漢以西隴海以南之郊縣、葉縣、南陽、內鄉、臨汝、分設難民收容所，招待流離失所之難民。(四)以豫西之鄭縣、桐柏、新野、陝之寶雞、黃龍山等處為殖地區域。(五)先撥三十萬

保衛大武漢的陣容

黃河氾濫以後，敵事重心已由河南而轉入江西，但無論其為侵犯河南或江西，其目的均在奪我武漢，所以保衛武漢已為現階段最大之任務，故關於如何保衛武漢，亦為國人注目之點。此點最近政治部長陳誠氏在七月四日招待外國記者席上，曾有詳盡之報告，茲將其保衛大武漢之陣容報告詞錄之如次。

中央社漢口電政治部長陳誠於四日下午招待外國記者報告半週來戰況暨保衛大

武漢之陣容，約二時許始散，茲誌保衛大武漢之陣容報告詞如下，中國的每一尺每一寸的土地，都是須得保衛的。但在軍事上或者因為

元，以十五萬元交賻特派員仲植辦理鄭縣、中牟等十餘縣被災急賑事宜，該路已由曹氏在鄭縣、中牟兩地散發急賑五萬元，合為二十萬元，另以十五萬元交朱慶瀾辦理豫境黃河下游南北兩岸各縣安撫急賑事宜。

德程

某種戰略已經相當地達到了目的，或者因為須得誘×深入，以×人的後方為前方，或者因為避免無益過大的犧牲，向另一個據點撤退，但撤退並不是失敗，被撤退了的地點，也不是說把它拋棄了，這些土地倒正是我們安在×人後方的地雷，等待時機來了，是要次第爆發，把×人炸成齏粉的。目前的大武漢，政府要用絕對的力量來加以保衛，上自我們的蔣委員長，下至我們的一般民衆，都是具有最大的決志，且已經屢次聲明過，目前保衛大武漢戰將成濃厚的×我決戰的開始，我們在這次大會戰要愈加消耗×人的力量，要擊破×人

六〇
的主力。×人因為軍事上和財政上的損失過大早已在作最後的掙扎了，因此我們保衛大武漢的陣容，愈見鞏固，它就不免愈見恐慌，自然要造出種種流言來離間我們的內部，淆亂國際的觀聽。如我們前月有疏散武漢人口的計劃，這正表現着我們要保衛大武漢的決心，因為減少了無謂的犧牲與消費，正便利於作戰。然而×人卻曲解着，以為我們是準備逃難，字垣上台不久的時候，曾經公開地聲明過，以為戰事不久會結束了，如第三國有出而調停之舉，日本也有接受的用意，但前幾天由坂垣所發表的談話，又全盤把字垣的前言推翻，據說：日本要長期作戰，無論何種提議均不接受。日本兵非把中國打得不能再起不止。同列於一內閣的閣員，作兩種相反的談話，是值得我們注意的。這種所為，不用說是日本內部對立的尖銳化，但同時也表示他們屢次所放出的和平空氣，不外是無誠意的一種政略的表現而已。保衛大武漢的陣容，原來是有準備的，目前更加嚴肅了，從軍事方面來說：(一)我